



特别关注

赶紧起来动动 你快把屁股坐“死”了

人活着，屁股却“死”了？最近网上流行一个热门词汇“死臀综合征”，引起久坐族的格外关注。好好的屁股，怎么说“死”就“死”了呢？其实，八成是被你给坐“死”的。

不要慌！减少久坐、进行有针对性的肌肉锻炼，你的屁股还是有机会“起死回生”的。

出现这些症状 或是臀肌在呼救

在医学上，“死臀综合征”也被称为“臀肌失役症”。由于久坐或相关运动减少，导致臀部肌肉长时间不工作，失去活性，出现萎缩。当臀部肌肉力量减弱或萎缩时，便会引发一系列健康问题。臀肌不仅影响到骨盆、腰椎和髋关节的稳定性，还与腰扭伤、腰肌劳损、髋关节炎及髋关节问题等多种疾病密切相关。

出现骨盆前倾、若臀部力量不均匀，骨盆的稳定性会受到影响，可能出现前倾、后倾甚至旋

转等姿态问题。

诱发腰间盘突出、臀部肌肉的减弱还会影响腰椎的稳定性，导致腰椎小关节紊乱，增加腰扭伤和腰肌劳损的风险，严重时可能诱发腰间盘突出。

引起髋关节疼痛、臀部肌肉对于髋关节的稳定也至关重要。长期的臀部肌肉劳损或力量不足可能导致髋关节失稳，进而引发髋关节炎和疼痛。而髋关节作为骶骨与髂骨之间的紧密连接，其稳定性又直接受到臀部肌肉状况的影响。

导致髋关节炎、臀部肌肉的力量不足还会对髋关节产生影响。髋关节的不稳定可能导致腹

股沟区、大腿外侧甚至臀部的疼痛，长此以往可能发展为髋关节的关节炎。

让臀肌起死回生 你需要多运动

对一些人来说，每天坐两三个小时以上，臀部肌肉的萎缩几乎是所难免的。尽管现在市面上有很多根据人体工学设计的坐姿椅，但那只是在一定程度上缓解久坐带来的不适。要想真正改善臀部肌肉的健康状况，还是要加强臀部肌肉的锻炼和保养，这对预防和治疗相关疾病都具有重要意义。



通过健身，特别是针对臀肌的锻炼，如臀桥、深蹲（注意保持身体平衡，发力点集中在臀肌上）以及壶铃摇摆等动作，可以有效代偿并增强肌肉力量。这些动作能够刺激臀肌及周围肌肉群的收缩，促进肌肉纤维的激活与增长，把“死”掉的臀部肌肉重新激活。建议每天进行适量锻炼，像臀桥、深蹲、壶铃摇摆这些动作每天可练习3组，每组15个，

根据个人情况适当调整。在锻炼过程中要量力而行，避免追求极限而受伤。

此外，日常生活中，一些不良姿势也会影响臀部肌肉。因此，站立时应保持双脚均衡受力，避免长时间采用不良站姿、斜靠或“葛优躺”，这些姿势容易导致肌肉力量分布不均，引发不对称的肌肉问题。

□刘振龙

应季养生

秋季时令水果纷纷上市，怎么吃更养生？

俗话说：不时不食。吃东西要讲究应时应季，水果也一样，枣、梨、葡萄等秋季水果逐渐上市，今天就来为大家介绍这些应季水果的营养价值。

■枣“维生素C大户”

鲜枣中维生素C含量比“维C大户”柠檬高出了近10倍。一般来说，吃五六颗鲜枣就能满足一天的维生素C需要量。

枣含有对人体有益的胡萝卜素、B族维生素等多种维生素，以及钾、镁、铁等多种矿物质。

需要注意的是，枣的糖含量很高，每100g枣的能量是125千卡，和一小碗蒸好的米饭能量相当。所以，要想能量不超标，最好仔细数出鲜枣数量，细细品尝为上策。

■梨 降燥润肺“代言人”

梨的水分含量很高，各个品种几乎都在85%以上，含水量高就能起到润喉、缓解嗓子干燥不适的作用。



除了补水，梨还能起到润肠通便的作用。比如，来自新疆的库尔勒香梨，它的不溶性膳食纤维含量达到了6.7g/100g，是一般苹果的近4倍。

有些梨含有较多的山梨糖醇，而山梨糖醇有很强的亲水

性，在肠道中具有渗透作用，可以增加粪便的含水量，刺激肠胃蠕动，促进排便。

梨的能量与苹果相当，饭前吃梨，同样有助于控制食欲。

■葡萄“全身都是宝”

秋季上市的水果还有葡萄。葡萄可以说“全身都是宝”，葡萄果肉、葡萄皮和葡萄籽都拥有对人体有益的成分。

葡萄含有丰富的维生素C、膳食纤维，以及花青素、类黄酮等植物化学物，还含有苹果酸、柠檬酸等有机酸。

葡萄中还含有白藜芦醇，是一种存在于葡萄皮和葡萄籽中的天然多酚，已被证明具有抗氧化、抗炎症等多种益处。

洗净后，吃葡萄不吐葡萄皮的确是值得推荐的吃法，因为葡萄皮和葡萄籽中都含有白藜芦醇，葡萄皮中的天然色素对降低血糖、抗癌也有良好的效果。

据《北京青年报》



医生提醒

经常揉眼睛反而加剧眼疲劳

生活中，不少人习惯按揉眼睛，保护视力，预防一些眼睛疾病。对此，医生提醒，不要随意按摩、拍打眼球，很可能引发严重后果。

提醒大家，眼球大部分时间保持着睁开眼睛的状态，眼球肌肉也因此不停地运动，过度按摩或者转动眼珠进行眼部运动，实际上是在加剧眼部的疲劳状态。

眼部是不需要做任何所谓的按摩和拍打，尤其是高度近视、做过白内障手术的病人。一旦眼部受到较大的外力冲击，无论当时有没有不适，最好尽快前往眼科进行详细检查。眼部保健也应寻求正规专业医院医生的建议和帮助，以免造成意外的眼部伤害。

晶状体位于玻璃体前面，周围由晶状体悬韧带与睫状体相连，但老年人的睫状体悬韧带会变得非常脆弱，这时候

再施加外部的力量，按摩、拍打都容易造成眼部组织的损伤，形成严重的并发症，比如视网膜脱离、眼底视神经损伤。常见的还有悬韧带的离断，引起人工晶状体移位或脱位，这种情况下，需要重新进行人工晶状体的悬吊。高度近视晶状体脱位，如果脱落玻璃体，还会给手术带来更大麻烦。

据《健康时报》

减肥健身

减肥靠节食？你得提高基础代谢率

一直在减肥路上的你，是不是一门心思通过限制饮食来达到甩肉目的？其实，提高基础代谢率，能让你在静止的状态下也燃烧更多的卡路里，达到减肥的效果。

▲单靠节食体重易反弹▲

虽然限制饮食可以在短期内减轻体重，但长期下来，可能导致身体营养不良、基础代谢率下降等问题。一旦恢复正常饮食，体重很容易反弹。

基础代谢率(BMR)是指人体在安静、清醒、空腹的状态下，维持生命活动所必需的最低能量消耗，它占据了人每天能量消耗的绝大部分，通常在60%至



肌肉在静止状态下也能消耗更多的能量。因此，通过适当的力量训练增加肌肉量，是提高基础代谢率的有效途径。

摄入足够的蛋白质 蛋白质是肌肉生长和修复的重要原料。摄入足够的蛋白质，有助于肌肉的生长和维持，进而提高基础代谢率。

保持充足的睡眠 睡眠不足会导致基础代谢率下降。保持每晚7至9小时的充足睡眠，对于提高基础代谢率至关重要。

减少压力 长期的精神压力会导致身体处于应激状态，降低基础代谢率。通过运动、冥想、瑜伽等方式减轻压力，有助于提高基础代谢率。

□马啊琴

75%之间。因此，提高基础代谢率，意味着身体在静止状态下也能燃烧更多的卡路里，从而达到减肥的效果。

▲4招提高基础代谢率▲

增加肌肉量 肌肉是消耗卡路里的主要器官。相比于脂肪，

用药误区

儿童用药能按成人剂量减半？

有人认为，孩子就是“小大人”，孩子用药时按照成人剂量减半就可以了。这是真的吗？

事实上，儿童用药直接按照成人剂量减半的做法不可取。在药物吸收、代谢过程中，儿童和成人对药物的耐受性、反应性等存在显著差异。因此，简单地将成人用药量减半用于儿童，不仅可能无法达到预期的治疗效果，还会带来健康隐患，严重时会损伤肝、肾等重要脏器。

儿童用药应该遵循医生的专业建议，根据儿童的体重、年龄、病情及药物特性等因素综合确定剂量。家长不应仅凭



经验或道听途说自行调整用药剂量，以免给儿童健康带来不必要的损害。同时，家长在给孩子用药时，应仔细阅读药品说明书，了解药物的适应症、用法用量、禁忌证及不良反应等信息，确保药物对儿童的安全性。

□李洁